
«Ды зайн сва ёй ка шу лі 
Па ша рас пра цоў ваў сам»

— Чыя бы ла ідэя зла дзіць 
ме на ві та бе ла рус кае вя сел ле? 
І хто з вас зай маў ся яго ар га ні-
за цы яй?

Па ша: Мы з Да шай раз маў ля ем 
па-бе ла рус ку. Лю бім і ша ну ем сваю 
куль ту ру і тра ды цыі. Та му на ват не 
ўзні ка ла пы тан няў на конт та го, што 
вя сел ле бу дзе з бе ла рус кім ка ла-
ры там.

Да ша: Пад час пад рых тоў кі мы 
па дзя лі лі за да чы: Па ша зай маў ся 
пла на ван нем на шай ванд роў кі па 
Не па ле, а я за ня ла ся вя сел лем. 
Пры гэ тым улі чы ла ўсе па жа дан ні 
ка ха на га. Ён ад ра зу ска заў, што не 
хо ча ні я кіх «дзвюх га ра чых», доў гіх 
за стол ляў і «А эта свадь ба пе ла и 
пля са ла...».

Па ша: Толь кі прос тыя сло вы 
ды прос тыя рэ чы. Я ха цеў, каб усё 
бы ло ня зму ша на, ве се ла, цёп ла і 
ўтуль на.

Да ша: Ра зам з тым нам не ха це-
ла ся за над та тра ды цый на га свя та. 
Не бы ло ў нас ні са ла, ні гар мо ні ка. 
Па ша вель мі лю біць ві я лан чэ лі, та-
му ме на ві та та кіх му зы каў мы за-
пра сі лі на рос піс.

Па ша: Му зы кі зра бі лі нам сюр-
прыз, сыг ра лі Ку па лін ку, я гэ тую 
пес ню вель мі люб лю. На ват пра-
сля зіў ся. Гэ та бы ло вель мі пры го-
жа, кра наль на.

Да ша: Па ша доб ра ма люе, та-
му са ма стой на пры ду маў ды зайн 
сва ёй ка шу лі.

Па ша: Я ха цеў, каб яна бы-
ла ўра чыс тая, але пры гэ тым не 
над та фа на бэ рыс тая, як, ве да е-
це, бы ва юць та кія ўзо ры на ўсе 
гру дзі. Та му па пра сіў, каб мне на 
бе лай іль ня ной ка шу лі вы шы лі ар-
на мент ат лас ны мі бе лы мі ніт ка мі, 
а чыр во ны ко лер быў пры ха ва ны 
ўнут ры каў ня ра. Ёсць у мя не сайт 
(spampavac.by), ку ды я за ліў век-
тар ныя вы явы бе ла рус кіх ар на мен-
таў. Зма лёў ваў іх з фо та ста рых 
ка шуль, што зна хо дзіў у ін тэр нэ-
це. Ад туль і вы браў са бе ар на мент 
на вя сел ле. (Да рэ чы, Па шын сайт 
ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю. Яго 
век тар ны мі ма люн ка мі аздаб ля-
юць ма шы ны, вы шы май кі, ме ню ў 
рэ ста ра нах, фор му для фут боль-
най збор най. — Аўт.)

Да ша: Ка шу лю для Па шы і строі 
для мя не і на шых ма туль шы ла бе-
ла рус кая ды зай нер ка На стас ся 
Фаль ко віч. Яна да спра вы з ду шой 
па ды шла. У ма туль бы лі льня ныя 
строі. У мя не — ат лас ная су кен ка 
з вы шы ты мі квет ка мі льну. А на по-
ясе — га луб кі, як сім вал уза ем на га 
ка хан ня.

Па ша: Та таў жа мы па вя лі ў кра-
му і на бы лі ім вы шы ван кі.

— Як вам уда ло ся ўга ва рыць 
адзец ца па-бе ла рус ку сва іх баць-
коў?

Да ша: Яны са мі моц на ха це лі 
нас па дтры маць, пы та лі ся — як 
лепш адзец ца, каб ад па вя даць 
сты ліс ты цы? Жы вуць баць кі не ў 
Мін ску. На ўрад ці там мож на знай-
сці су час ны строй з на цы я наль ным 
ка ла ры там. Та му мы пра па на ва лі 
да па мо гу.

Па ша: Пас ля да да лі гэ ты тэкст у 
за пра шэн ні. «Свя та ла дзіц ца амаль 
у ле се. Апра най це ся так, каб бы ло 

зруч на: джын сы і вы шы ван ка 
бу дзе са мае тое».

Да ша: Не ка то рыя сяб ры 
ад піс ва лі ся: «Даў но ха це лі 
на быць вы шы ван кі, а тут та-
кая на го да. Дзя куй». Хлоп-
цам жа, якім у звы чай най 
ка шу лі зруч ней, мы пра па-
на ва лі галь шту кі-ба бач кі з 
вы шыў кай. І яны з за да валь-
нен нем іх на дзе лі.

«З ба бу лі ны мі дзя ру га мі 
лю бое свя та 

бу дзе ду шэў ным»
Да ша: Нам ка за лі: «Гос ці не бу-

дуць тан ца ваць пад ва шу му зы ку». 
Але мы ўсё ад но вы ра шы лі па спра-
ба ваць і за пра сі лі гурт By Cry. Яны 
спя ва лі толь кі па-бе ла рус ку. Не вя-
до мыя ні ко му пес ні. Але ад му зы каў 
сы хо дзі ла та кая ней ма вер ная энер-
ге ты ка, што пад іх ска ка лі ўсе — і 
ста рыя, і ма лыя. Акра мя та го, на 
свя це ў нас быў май стар-клас па 
бе ла рус кіх тан цах ад тэ ат ра «Фла-
мея». Ней кі код бе ла рус кас ці, на-
пэў на, у нас у га ла ве за стаў ся, усім 
ха це ла ся раз вуч ваць на род ныя ру-
хі. Не бы ло та кіх, хто б ска заў: «Вы 
тут ска чы це, а я збо ку па ся джу-па-
гля джу».

— Мя не вель мі ўра зі ла, што 
за пра шэн ні для гас цей дру ка-

ва лі на ба бу лі ным іль не, яко му 
не менш як 50 га доў.

Да ша: Ха це ла ся пры ду маць ней-
кую но вую фор му за пра шэн ня. Спы-
ні лі ся з ды зай не рам на льне. Пад-
час раз мо вы з ма май вы свет лі ла ся, 
што ў вёс цы на га ры шчы дак лад на 
ёсць ад рэз ня бе ле на га. Ба бу ля Ні-
на вель мі ўсце шы ла ся, ка лі ска за-
лі, што бу дзем мець го нар ска рыс-
таць яе рэ чы. Па да ры ла Па шу по яс 
для строю, які са ма ка лісь ці тка ла. 
А по тым са сля за мі ра дас ці ад да ла 
дзя ру гі, руч ні кі, на баж ні кі.

Па ша: Мы па ка за лі ўвесь гэ ты 
скарб на ша му дэ ка ра та ру. Ка ця-
ры на Мыт нік пры го жа вы ка рыс та-
ла яго ў аздаб лен ні ар кі, ста лоў. 
Мы не ха це лі ні чо га на бы ваць, па 
мак сі му му вы ка рыс тоў ва лі сваё. 
Бо ў та кіх рэ чах, зроб ле ных ру ка мі, 
з пя шчо тай, не ве ра год ная энер ге-
ты ка, з імі лю бое свя та атры ма ец ца 
ду шэў ным.

Да ша: Ка ва лак іль ну я ад рэ за ла 
для за пра шэн няў. Тэкст і ар на мент 
на ім мы на дру ка ва лі ў ты паг ра фіі. 
І Па ша ад ру кі, па коль кі ён зай маў-
ся ка лі гра фі яй, пад пі саў зва ро ты 
да гас цей.

— А праў да, што ва шыя гос ці 
ста ра лі ся га ва рыць па-бе ла рус-
ку?

Па ша: Раз маў ля лі дзе на тра сян-
цы, дзе на мо ве, у ка го як атрым-
лі ва ла ся.

Да ша: Вя ду чы ў нас быў бе ла-
рус ка моў ны Усе ва лад Сце бу ра ка. 
Ён не толь кі да па мог са ры ен та вац-
ца ў асаб лі вас цях бе ла рус кіх вя сел-
ляў, але і за да ваў тон свя ту. Мая 
сяб роў ка, ша фер ка, у гэ ты дзень 
раз маў ля ла па-бе ла рус ку. Я ра зу-
ме ла, коль кі на ма ган няў ёй трэ ба 
бы ло пры клас ці. І бы ла моц на ўсце-
ша ная яе ўчын кам. Дзядзь кі род-
ныя ні ко лі не раз маў ля юць па-бе ла-
рус ку. Але ў гэ ты дзень «лу пі лі» на 
тра сян цы. Гэ та бы ло так не ча ка на 
і так пры ем на, бо ба чыш, што яны 
ідуць на су страч, не ба яц ца па спра-
ба ваць неш та но вае.

Па ша: Я кніж ку па чаў чы таць 
пра ча ла ве ка і сі ту а цыю. Дык там 
пі шац ца, што па во дзі ны, як пра-
ві ла, за ле жаць ад аб ста він. Та му 
ка лі лю дзей змяс ціць у та кія ўмо-
вы, дзе ім бу дзе зруч на адзя вац-
ца і га ва рыць па-бе ла рус ку, яны 
бу дуць гэ та ра біць. Ча му ў нас 
боль шасць бе ла ру саў раз маў ляе 
па-рус ку? Яны ро бяць так, як сі-
туа  цыя вы ма гае ад іх. Так пра сцей 
і зруч ней. Мы з Да шай па ка за лі 
на ўлас ным пры кла дзе, што ўсё ў 
на шых ру ках.

«Бу ке цік ня вес ты 
мы па кі ну лі Яку бу Ко ла су»

— Як кож ны з вас па чаў што-
дзён на раз маў ляць на род най 
мо ве?

Па ша: У шко ле, дзе я ву чыў-
ся, раз маў ляў па-бе ла рус ку толь кі 
адзін на стаў нік бе ла рус кай мо вы і 
лі та ра ту ры. І то на яго ўсе так па зі-
ра лі... У яго бы ла мя нуш ка «Доб ры 
Дзень». Я так са ма ду маў пе рай сці 
на мо ву, але так і не ад ва жыў ся. 
Пас ля шко лы па ехаў ву чыц ца ў 
Мінск. До ма я звы чай на на тра сян-
цы «ва ліў», а тут трэ ба ўжо ней кі 
вы бар ра біць, як раз маў ляць, па-
бе ла рус ку ці па-рус ку. А ў мя не ра-
ней бы лі праб ле мы з ка му ні ка цы яй. 
Ду маю, бу ду па-рус ку, так пра сцей 
па ра зу мец ца з людзь мі. Але ўсе 
свае на тат кі і пе ра піс ку пра цяг ваў 
вес ці па-бе ла рус ку. А по тым вы ра-
шыў, коль кі мож на ад кла даць, ка лі 
я ха чу неш та змя ніць у на шай кра і-
не, то трэ ба па чы наць з ся бе. З та го 
ве ча ра я пе рай шоў на род ную мо ву 
і не маю па трэ бы іс ці на кам пра міс 
з улас ным сум лен нем.

Да ша: Мне па шан ца ва ла больш, 
я ву чы ла ся ў са праўд най бе ла рус ка-
моў най шко ле. Але па коль кі ва ўні-
вер сі тэ це ўсе прад ме ты вы кла да лі-
ся па-рус ку, раз маў ля ла на рус кай 
мо ве. На дру гім кур се ста ла рых та-
вац ца да кан фе рэн цыі па па лі та ло-
гіі. У мя не бы ла тэ ма «Бе ла рус кая 
на цы я наль ная ідэя». Я яе, вя до ма, 
прэ зен та ва ла па-бе ла рус ку. І каб 
не «бэ каць-мэ каць», пе рай шла за 
ты дзень да кан фе рэн цыі на бе ла-
рус кую мо ву. Пад час гэ та га экс пе-
ры мен ту я зра бі ла для ся бе шмат 
вы сноў. Пер шая і га лоў ная: лю дзі 
больш уваж лі ва ця бе слу ха юць, бо 
ста ра юц ца зра зу мець і пе ра клас ці. 
Па-дру гое, на бе ла рус ка моў на га ча-
ла ве ка больш звяр та юць ува гі. Ён 
вы лу ча ец ца і не па доб ны да ас тат ніх. 
А кож ная дзяў чы на, а тым больш бу-
ду чы пі яр-ме не джар, ну прос та ма-
рыць, каб яе не блы та лі ні з кім. Па-
трэ цяе, за тыя паў та ра го да, што не 
ка рыс та ла ся род най мо вай, я па ча ла 
яе за бы вац ца. Мне ста ла страш на, 
што ма гу па зба віц ца та го, што ў мя-
не бы ло. Та му вы ра шы ла пра цяг-
нуць свой экс пе ры мент. І ні коль кі не 
па шка да ва ла. Мо ва да па маг ла мне 

знай сці са мую пер шую пра цу. Я пра-
ца ва ла на фес ты ва лі бе ла рус ка моў-
най рэ кла мы і ка му ні ка цыі «Ад нак». 
Я ўдзяч на мо ве за му жа. Бо на ўрад 
ці ён спы ніў ся б на рус ка моў най.

— Ка лі б за раз мож на бы-
ло дру гі раз зла дзіць вя сел ле, 
штось ці б удас ка на лі лі, ці па кі-
ну лі б усё як бы ло?

Па ша: Да ша пра фе сій ны ар га-
ні за тар свят. Без жар таў, я праў да 
так лі чу. На столь кі ўсё бы ло цёп ла 
і ду шэў на. На ват ве ся лей, чым мы 
ўяў ля лі.

Да ша: Я толь кі за га дзя па пя-
рэ дзі ла б гас цей, каб яны не вез лі 
квет кі. Бо мы праз два дні ад ля та лі 
і лю ба вац ца імі не бы ло як.

Па ша: А бу ке цік ма ла дой па да-
ро зе ў аэ ра порт мы па кі ну лі Яку бу 
Ко ла су. Мы там, не да лё ка ад пом ні-
ка, жы вём. Па кі даць квет кі ў ква тэ-
ры, каб яны за сох лі, не ха це ла ся...

— Зна ё мая рас каз ва ла, што іх 
сяб ры, па куль рых та ва лі ся да вя-
сел ля, ледзь не раз вя лі ся...

Да ша: У нас атрым лі ва ец ца да-
маў ляц ца.

Па ша: У тым лі ку і дзя ку ю чы гу-
тар кам па чац вяр гах.

Да ша: Па ша пра чы таў ці ка вы ар-
ты кул. Там пі шац ца, што лю дзі час-
та ра зы хо дзяц ца, бо прос та адзін з 
ад ным не раз маў ля юць. Пас ля гэ та-
га мы вы ра шы лі што чац вер ла дзіць 
ся мей ную гу тар ку. Спа чат ку ка жам, 
за што мы ад но ад на му ўдзяч ныя. 
Пас ля пла ну ем су мес нае пра вя дзен-
не ча су. По тым аб мяр коў ва ем зо ны 
на шай ад каз нас ці: хто што ро біць і 
ў які тэр мін гэ та па він на быць вы-
ка на на. Каб ра зу мець, што ка му не 
па да ба ец ца, аба вяз ко ва агуч ва ем 
праб лем ныя зо ны. Спа чат ку доў га 
іх аб мяр коў ва лі. Але ця пер на ша ся-
мей ная на ра да на 90% скла да ец ца 
з та го, што мы ка жам, за што мы 
ўдзяч ныя ад но ад на му.

Па ша: Я вель мі раю та кія раз-
мо вы прак ты ка ваць ін шым па рам. 
Бо яны ву чаць ад кры тас ці і ка му-
ні ка цыі ў сям'і. Вель мі час та лю дзі 
ча ка юць, што іх па він ны зра зу мець 
прос та так, без слоў. Яны не вы каз-
ва юць свае жа дан ні, а ка лі і вы каз-
ва юць, то ней кі мі на мё ка мі. І по тым 
крыў дзяц ца, ка лі іх не ра зу ме юць.

Да ша: Пе рад вя сел лем сяб роў кі 
дзі ві лі ся: «Ты не ве да еш, які ў ця бе 
бу дзе пярс цё нак? Як ты не ха дзі ла 
з Па шам яго вы бі раць?» Ка жу, як 
ра біў пра па но ву, вель мі пры го жы 
на быў, я яму да вя раю.

Па ша: Кан суль тант у кра ме так-
са ма здзі ві ла ся, што я адзін прый-
шоў. Пы та ец ца: «А якія па да ба юц-
ца ва шай ка ха най?»

Да ша: «Як якія? Тыя, што я вы-
бе ру,» — не раз дум ва ю чы ад ка заў 
Па ша (смя ец ца). Лю быя ад но сі ны 
тры ма юц ца на да ве ры. Та му не 
бой це ся раз мяр коў ваць аба вяз-
кі і да вя раць свай му парт нё ру. 
Вы пры ем на здзі ві це ся вы ні кам, а 
ўсё та му, што гэ та для вас ро біць 
ча ла век, які вас моц на ка хае.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу
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«Ба бу ля вель мі 
ўсце шы ла ся, ка лі ска за лі, 
што бу дзем мець го нар 
ска рыс таць яе рэ чы. 
Па да ры ла Па шу по яс 
для строю, які са ма ка лісь ці 
тка ла. А по тым са сля за мі 
ра дас ці ад да ла дзя ру гі, 
руч ні кі, на баж ні кі».

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)
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